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Отчет о деятельности за 2009 год

В 2009 году деятельность Центра «Сова» продолжалась по тем же направлениям, что и в предыдущем году, – см. сайт центра http://sova-center.ru и блог центра – http://sova-center.livejournal.com/
В ноябре 2009 года директор Центра «СОВА» Александр Верховский вошел в состав Общественного совета при МВД России. 

В декабре 2009 года заместитель директора Центра «СОВА» Галина Кожевникова стала лауреатом премии Московской Хельсинкской группы в номинации "За экспертную и научную деятельность в области прав человека".

В 2009 году «Сова» продолжила публикацию на сайте текстов своих старых книг, тираж которых уже закончился, в формате PDF. В 2009 году были размещены тексты пяти книг: 

 - Демократия вертикали. М., 2006; 

- Русский национализм: идеология и настроение. М., 2006; 

- Язык вражды против общества. М., 2007; 

- Кожевникова Галина. Язык вражды и выборы: федеральный и региональный уровни. По материалам мониторинга осени-зимы 2007–2008 годов. М., 2008. 

- сборник докладов "Xenophobia, Freedom of Conscience and Anti-Extremism in  2007". М., 2008. 

Проект «Радикальный национализм и противодействие ему»

Этот проект является основным в деятельности Центра «СОВА», остальные развиваются в тесной связи с ним.

Основные задачи проекта – актуальный мониторинг проявлений радикального национализма и противодействия ему, анализ проблем, возникающих при таком противодействии, налаживание серьезной дискуссии о путях решения этих проблем. Новости и публикации по проекту стали основным содержанием раздела "Национализм и ксенофобия" на нашем сайте - http://xeno.sova-center.ru/
Мы продолжаем публиковать краткие ежемесячные обзоры ситуации в России на русском и английском языках.

Мы продолжаем публиковать обширные ежеквартальные и ежегодные аналитические отчеты по теме проекта. Они размещаются на сайтах Полит.Ру и Центра «Сова», а также републикуются на других сайтах.

По материалам этих отчетов проводятся пресс-конференции и круглые столы с участием правозащитников, журналистов и иных заинтересованных сторон.

Традиционно наиболее значимые публикации и интервью экспертов Центра «СОВА» в СМИ  отражены в рубрике «Публикации авторов «Совы» на других сайтах».

С апреля 2009 года идет расширение региональной составляющей мониторинга агрессивной ксенофобии в России.

В 2009 году ОБСЕ опубликовала на английском, а затем и на русском языках «Законодательство против преступлений на почве ненависти: Практическое руководство». В его подготовке активно принимал участие Центр «СОВА». Его представители приняли участие в официальной презентации руководства в Вене 19 марта 2009 г. 

4 февраля 2009 г. в Женеве на сессии Совета по правам человека ООН «СОВА» приняла участие в представлении универсального периодического доклада (Universal Periodic Review, UPR) по правам человека, представленного Российской Федерацией. В свою очередь, «СОВА» приняла участие в подготовке материалов, представленных Совету российскими НПО. 

20-28 апреля 2009 г. представитель «СОВЫ» принял участие в антирасистской конференции ООН в Женеве («Конференции по обзору дурбанского процесса», «Дурбан-2»).

15 октября 2009 г. в Женеве на сессии Комитета ООН по правам человека  «Сова» приняла участие в слушаниях по очередному отчету России о соблюдении Пакта о гражданских и политических правах.

«СОВА» активно участвовала в «гражданском саммите» в период визита президента США в Москву, продолжала принимать участие в подготовке материалов к консультациям Россия-ЕС по правам человека.

Представители «СОВЫ» принимали участие в целом ряде конференций ОБСЕ, в том числе в семинаре по интолерантности в отношении христиан, семинаре по антисемитизму, круглом столе по противодействию преступлениям на почве ненависти (см. выше), совещании по религиозной свободе
29 сентября – 1 октября 2009 г. «СОВА» приняла участие в работе ежегодной конференции ОБСЕ по «человеческому измерению», приняв участие в сессиях «Фундаментальные свободы I» и «Толерантность и недискриминация I», а также в двух брифингах. 

Представители Центра «СОВА» принимали также участие в других международных и российских конференциях и круглых столах. 

11 февраля 2009 г. в Независимом пресс-центре состоялась презентация ежегодного доклада Центра «СОВА» "Радикальный национализм в России и противодействие ему в 2008 году".

В феврале 2009 года вышел справочник "Радикальный русский национализм: структуры, идеи, лица". Презентация издания состоялась 2 марта 2009 г. в Независимом пресс-центре.

В июне 2009 года вышел сборник трех докладов Центра «СОВА»: «Ксенофобия, свобода совести и антиэкстремизм в России в 2008 году», а в июле вышла англоязычная версия сборника «Xenophobia, Freedom of Conscience and Anti-Extremism in Russia in 2008», в которую, помимо трех докладов по основным направлениям деятельности Центра, был включен сокращенный английский перевод книги «Язык вражды и выборы: федеральный и региональный уровни». 

В рамках сотрудничества с Международным молодежным правозащитным движением» эксперты центра «СОВА» проводят семинары по распространению методики мониторинга агрессивной ксенофобии для общественных активистов. В 2009 году в Воронеже состоялось два подобных семинара. 

В рамках проекта было организовано несколько круглых столов и научных дискуссий по проблеме. В частности при участии региональных уполномоченных по правам человека были организованы круглые столы «Радикализация в молодежной среде: причины, проблемы, пути преодоления» (Пермь, 16 октября), «Проблемы применения антиэкстремистского законодательства» (Новгород Великий, 23 ноября), «Противодействие экстремизму как проблема общества и государства» (Екатеринбург, 30 ноября). 

В течение года был осуществлен целый ряд переводов на английский язык отдельных новостей и публикаций «СОВЫ» по данному проекту.

Проект реализовывался  в разные периоды года при поддержке Национального фонда за демократию, Норвежского Хельсинкского комитета, Министерства иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Государственного клуба (в рамках программы распределения бюджетного финансирования НПО). Часть переводов на английский язык поддержана ОБСЕ. 

Проект «Язык вражды в российских СМИ»

В 2009 году деятельность по этому проекту осуществлялась на волонтерских началах.

Продолжался мониторинг и аннотирование на сайте наиболее интересных с точки зрения проекта публикаций СМИ. Все это можно видеть по адресу http://xeno.sova-center.ru/213716E/. В 2009 году основное внимание было уделено практике общественного противодействия языку вражды и попыткам СМИ противостоять неправомерным санкциям со стороны государственных органов. 

Результаты мониторинга продолжают оставаться основой специальных встреч с журналистами, отдельных лекций для студентов и участия в дискуссиях и семинарах, организуемых другими организациями.

В частности, эксперты Центра «СОВА» приняли участие в традиционном ежегодном семинаре-совещании руководителей и обозревателей СМИ Южного федерального округа «Правовая защита и перспективы интеграции перемещенного населения на Северном Кавказе», организованном российским представительством Управления верховного комиссара ООН по делам беженцев в РФ и Альянсом руководителей региональной прессы (АРС-Пресс) в Сочи 22-23 апреля 2009 г., в семинаре для СМИ по антиэкстремистскому законодательству, организованному АНО «Центр защиты прав СМИ Республики Дагестан» совместно с международной организацией «Article 19» в Кисловодске 21-22 сентября.

Опыт мониторинга Центра «СОВА» востребован в ряде государств СНГ, где также осуществляются проекты мониторинга различных видов языка вражды. В частности, Центр «СОВА» принимал участие в международной конференции «Толерантность в средствах массовой информации», организованной Институтом Кавказа (Ереван, 14 ноября), круглом столе «Социальная (без)ответственность СМИ: от «языка вражды» к пониманию социальных причин ксенофобии», организованном Информационно-исследовательским Центром «Интеграция и развитие» в партнерстве с организацией «Международное ненасилие» (Симферополь, 17 декабря). 
В рамках проекта «Противодействие языку вражды в российских СМИ» в октябре 2009 года Центр экстремальной журналистики опубликовал сборник «Прикладное религиоведение для журналистов», в который вошла статья Галины Кожевниковой. «Журналисты о религиозных группах: между некомпетентностью и неприязнью».

В рамках работы в International Network Against CyberHate (INACH), сотрудники «Совы» участвовали в семинарах INACH в Майнце и в Амстердаме.
Проект «Религия в светском обществе»

Основной в 2009 году осталась информационная и аналитическая деятельность по проекту. Как и раньше, она отражается в разделе сайта http://religion.sova-center.ru и его ежедневной рассылке.

В марте 2009 года «СОВА» подготовила и представила годовой доклад «Проблемы реализации свободы совести в России». 

Кроме того, в рамках проекта публиковались статьи в СМИ и в научных изданиях, представлялись доклады на научных конференциях  и семинарах, в частности, в Центре Карнеги. Наиболее значимые публикации и интервью экспертов Центра «СОВА» отражены в рубрике «Публикации на других сайтах». 

Представители «СОВЫ» участвовали в конференциях по религиозной свободе в Вене (см. выше), Москве и Санкт-Петербурге.
Деятельность по этому проекту по-прежнему осуществлялась на волонтерских началах.

Проект «Неправомерный антиэкстремизм»

В 2009 году мы продолжили проект, посвященный мониторингу и анализу злоупотреблений антиэкстремистским законодательством. 

В феврале в Воронеже совместно с МПД «СОВА» провела обучающий семинар для представителей различных НПО из регионов России по проблемам неправомерного применения антиэкстремистского законодательства. 

25 февраля 2009 г. в Государственной публичной исторической библиотеке России (ГПИБ) прошел круглый стол, посвященный работе библиотек с изданиями, включенными в Федеральный список экстремистских материалов. Организаторами круглого стола выступили ГПИБ и Информационно-аналитический центр «СОВА». Основными целями обсуждения были выработка согласование позиций библиотечного сообщества и контролирующих органов по этому вопросу и разработка рекомендаций для работы библиотек с материалами, включенными в Федеральный список.

В марте 2009 года  был подготовлен и представлен годовой доклад центра «СОВА» «Неправомерное применение антиэкстремистского законодательства». 

Сотрудники «Совы» неоднократно поднимали тему неправомерного антиэкстремизма на относительно близких по тематике семинарах и дискуссиях.

Тема неправомерного антиэкстремизма стала постоянным разделом в регулярных – ежеквартальных и ежегодных – докладах «Совы» по проблематике национализма и ксенофобии. 

Деятельность по проекту велась при поддержке Института «Открытое общество» и Фонда Генри Джексона.
Директор 







Верховский А.М.

Отчет составлен 5 января 2009 г.
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