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№ 1-238/05
ПРИГОВОР
Именем Российской Федерации

20 июля 2005 г.                                   Центральный райсуд г.Хабаровска

В составе председательствующего: Журавлевой И.В.

С участием помощника прокурора:ТрубникбвойО.Н.

Адвоката: Боликова АИ. *************

При секретаре: Лавенецкой Н.Ю., КоленкоТ.В. 

Рассмотрев в судебном заседании дело по обвинению Латыпова Рэма Владимировича, 15.02.82 года рождения, уроженца г. Электросталь Московской области, работающего в ОАО «Дальэнергомаш» сторожем, учащегося 4 курса Колледжа связи и информатики, проживающего по ул. Стрельникова, 10-49 г. Хабаровска, не судимого, в совершении преступления по ст. 282 ч. 1 УК РФ

УСТАНОВИЛ:
Латыпов Р.В., являясь гражданином РФ, умышленно, в целях посягательства на национальное равноправие граждан, основы конституционного строя и безопасность государства, публично, с использованием средств массовой информации совершил действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства группы лиц по признакам расы, национальности при следующих обстоятельствах. Так в период с 12 до 13 часов в точно не установленный следствием день в июле 2003г.  Латьшов Р.В. на пл. им. Ленина г.Хабаровска продал гражданину Волужеву Е.А. за 3 рубля один экземпляр газеты «Генеральная линия» с заглавием «Лимонка» № 225 за июль 2003г.. содержание которой согласно заключения эксперта от 15.10.2004г. направлено на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства группы лиц по признакам расы, национальности. 

Он же, продолжая свои преступные действия, охваченные единым умыслом, около 12 часов в точно не установленный следствием день в конце сентября – начале октября 2003г. на пл. им. Ленина г. Хабаровска познакомился с несовершеннолетним не достигшим возраста 14 лет Гореловым П.К., представился ему представителем национал - большевистской партии России, в ходе беседы Латыпов пояснил, что национал - большевистская партия России борется за национальную и социальную справедливость путем распространения газет, проведения митингов, в случае прихода к власти национал - большевистской партии России кавказцы и китайцы будут депортированы из РФ с помощью государственных рычагов. Горелов П.К. высказал пожелание вступить в национал - большевистскую партию России. После этого, реализуя свой преступный умысел, направленный на публичное, то есть посредством распространения листовок, возбуждение ненависти либо вражды по признакам расы, национальности. в период с 17 до 19 часов в точно не установленный следствием день в конце сентября - начале октября 2003г. Латыпов Р.В. в точно не установленном следствием месте около одного из домов на ул. Муравьева-Амурского г. Хабаровска передал Горелову П.К. 100 экземпляров листовок под заглавием «Сокруши систему», содержание которых согласно заключения эксперта от 15.10.2004г. направлено на возбуждение ненависти либо вражды по признакам расы, национальности, и. зная, что Горелов П.К. ранее высказал пожелание вступить в национал - большевистскую партию России и согласен с вышеуказанной идеей депортации из. РФ лиц, не являющимися русскими по национальности, пояснил Горелову П.К., что он может расклеить данные листовки, где пожелает или раскидать в почтовые ящики жилых домов в г. Хабаровске.

После чего, Латыпов Р.В., продолжая свои преступные действия, около 18 часов в точно не установленный следствием день в конце сентября - начале октября 2003г. при очередной встрече с Гореловым П.К. в точно не установленной следствием квартире одного из домов по ул. Даниловского г. Хабаровска передал Горелову П.К. 14 экземпляров газеты «Нация» № 3 за август 2003г., 7 экземпляров газеты «Генеральная линия» с заглавием «Лимонка» № 225 за июль 2003г. содержание которых согласно заключения эксперта от 15.10.2004г. направлено на возбуждение ненависти, вражды, а также на унижение достоинства группы лиц по признакам расы, национальности и договорился с Гореловым П. К. о том, что последний распространит в будущем переданные ему вышеуказанные печатные материалы на футбольном стадионе г.Хабаровска, где имеется большое скопление людей.

В судебном заседании Латыпов Р.В.. виновным себя не признал, суду пояснил, что в возбуждении данного дела отказывалось трижды, считает, что факт возбуждения данного дела является  «охотой на ведьм», развязанной в крае реакционным чиновничеством против инакомыслящих. На момент совершенного как считает следствие деяния, он являлся сотрудником редакции «Генеральная линия» и в его обязанности входило распространении указанной газеты. Ему вменяется не только распространение, но и привлечение иных лиц к распространению газет и листовок. Он действительно попросил Горелова распространить газету «Лимонка» безвозмездно не считая стоимости газеты, но для себя он мог что-то взять. В этом криминального ничего не видел и т.к. Горелов согласился распространять газету, он попросил распространять и его листовку «Сокруши систему» и больше ничего. Горелов сам в штабе НБП нашел еще какие-то газеты и листовки и сам решил их распространять. Он просил его распространять законно зарегистрированную газету. 

Свидетель Шишков В.И. суду пояснил, что осенью 2003г. он находился на смене на стадионе им.Ленина, где в тот день, вечером должен был идти футбольный матч, его пригласили сотрудники милиции на временный пост милиции в помещении стадиона им. Ленина, привели молодого человека, у него изъяли газеты, название которых он не помнит. Задержанный мужчина пояснил, что какой-то мужчина дал распространить ему газеты за какую-то сумму. Когда его пригласили газеты лежали на столе, но до этого молодого человека вели мимо него с газетами в руках, потом пригласили и его. Парню было на вид лет 15-16. невысокого роста. Те вещественные доказательства, которые обозреваются в судебном заседании - записная книжка, папка похожи на те, которые были при нем изъяты, эти листовки и газеты ему показывали. 

Свидетель Волужев Е.А. суду пояснил, что Латыпова Р.В. знает 2 года, он член Хабаровского регионального отделения национал - большевистской партии. Он тоже состоял в этой партии. Латыпов занимался политической деятельностью, распространял политические материалы. С 2002г он давал по экземпляру газету «Генеральная линия», передал газеты на место общего собрания на пл. Ленина возле памятника в 11.00 часов, номера газет и за какой месяц не помнит. Сам он читал газеты «Генеральная линия», но никакого толчка к разжиганию национальной розни не было. По телевизору он увидел репортажи Латыпова и решил вступить в эту партию. Они писали заявление в г. Москва, решили создать организацию здесь в г. Хабаровске, из Москвы им дали разрешение на создание организации, он получил членский билет, они пригласили еще Сливко Стаса. В организации они занимались распространениями политических материалов. Издания приходили из г. Москвы, их получал Рэм Латыпов и. они их втроем распространяли по г. Хабаровску, ходили по улицам и раздавали, распространяли газету «Лимонку».

Из показаний Волужева Е.А., данных на предварительном следствии и оглашенных в суде по ходатайству прокурора (протокол допроса от 29.09.04г, л.д; 55-56) следует, что он познакомился с Латыповым 2 года назад, когда пришел на пл.Ленина. Латыпов продавал газету «Лимонка» веем желающим, также тогда он и ему продал 1 газету за 3 рубля. Это было в воскресенье летом 2002г., дату не помнит, продажа была осуществлена в период с 11 до 12 часов того же дня. За все время Латыпов ему продал в общей сложности 50 газет. Латыпов в июле 2003г. продал ему 1 экземпляр газеты «Генеральная линия» № 225 за июль 2003г. Газета «Генеральная линия» - это та же «Лимонка», только «Лимонка» - это заголовок, шапка, которая по размеру шрифта и жирности шрифта гораздо больше названия газеты «Генеральная линия». Эта покупка состоялась в одно из воскресений июля 2003г. у памятника Ленину  на пл. Ленина г. Хабаровска в период с 12 до 13 часов. Он купил эту газету за 3 рубля. Также Ахметзянов (ныне Латыпов) ему в июле 2003г. продал 1 экземпляр газеты «Генеральная линия» № 226 за июль 2003г. Эта покупка состоялась в одно из воскресений июля 2003г. у памятника Ленину  на пл. Ленина г. Хабаровска в период с 12 до 13 часов. Он купил эту газету за 3 рубля. 

Свидетель Горелов П.К. в судебном заседании пояснил, что с Латыпвым он познакомился осенью 2003г. через своего знакомого на пл. Ленина, потом иногда с ним встречались. В октябре 2003г. он узнал, что Латыпов руководитель Хабаровского регионального отделения Национал - большевистской партии России. Он говорил, что борется за социальную справедливость, за восстановление Советского Союза. Он взял у него для распространения газеты «Генеральная линия», у него в квартире лежали газеты «Нация» и листовки, он их взял почитать. Латыпов ему дал доверенность, отксерокопировал копию удостоверения. Когда он стал распространять на стадионе им. Ленина газету «Генеральная линия» его задержали сотрудники милиции, он им показал документы, но милиционеры завели его в кабинет и качали бить. Латыпов дал ему газеты «Генеральная линия», а другие газеты и листовки он взял в квартире Латыпова, которую он снимал, в коробке, для себя почитать. У него изъяли газету «Лимонка», «Нация». Газету «Лимонка» он продавал за 3-5 рублей. При изъятии не было ни педагога, ни адвоката. Газеты он хотел распространять сам. Латыпов его об этом не просил. 

В связи с тем, что Горелов изменил свои показания, данные на предварительном следствии, по ходатайству прокурора были оглашены его показания, данные им в качестве свидетеля 16.09.04г. на предварительном следствии, где он пояснил, что в конце сентября - начале октября 2003г., точную дату не помнит, около 12.00 часов он пришел на пл. Ленина к памятнику Ленина, там была группа парней - человек 5-7, ранее ему незнакомых. К нему подошел, как позже он узнал Стас Сливко и сказал, что он руководитель АКМ - Авангарда Коммунистической молодежи и сказал, что сейчас подойдет руководитель Хабаровского регионального отделения Национал - Большевистской партии России, им оказался Рэм Ахметзянов (Латыпов). Горелов поинтересовался у Рэма, что из себя представляет партия НБП. Рэм попросил Сливко, чтобы тот дал ему для ознакомления несколько номеров газет «Лимонка» и тот дал. Рэм дал ему свою визитку, в которой были указаны его фамилия, имя, отчество, слова «гауляйтер ХРО НБП», номер домашнего телефона. Он выразил желание вступить в НБП, так как понравились идеи партии. Рэм дал анкету под названием «вступай в НБП», эта анкета - заявление есть в каждом номере газеты «Лимонка». Он заполнил на свое имя анкету, отдал ее Рэму. В ходе беседы с ним Латыпов, сказал, что НБП борется за национальную и социальную справедливость путем распространения газет, проведения митингов, в случае прихода к власти НБП кавказцы, китайцы будут депортированы с помощью государственных рычагов. Цель НБП – смена государственного строя с капитализма на социализм и коммунизм. Во время той встречи Рэм передал ему краткий курс НБП на 5 листах формата А4, программу НБП на 2 листах формата А4. На следующий день по его просьбе он встретился с Рэмом возле какого-то магазина в центре города на ул.- М. Амурского, между 17.00 и 19.00 часами и тот передал ему листовки под заглавием «Сокруши систему» в количество 100 штук, он сказал, что листовки надо расклеить где пожелает или раскидать по почтовым ящикам в жилых домах. В тот же день в разных жилых домах где-то в центре города он в подъездах раскидал эти листовки по почтовым ящикам. При встрече Латыпов дал ему бумажку с адресом и оказал что это адрес штаб - квартиры НБП, он его не помнит. Рэм сказал, что собрания НБП проходят в этой квартире по четвергам, т.к. собираться на улице уже холодно. В следующий четверг в конце сентября – начале октября 2003г, дату точно не помнит, он пришел в указанную квартиру по ул. Даниловского, около 18.00 часов. Там был Рэм и он там дал ему газеты «Нация» и «Лимонка» свежие номера, всего штук 30, кроме них никого в квартире не било. Как он понял со слов Рэма, он передал эти газеты ему для распространения на возмездной и безвозмездной основе среди жителей г. Хабаровска, в том числе и на футбольном стадионе перед проведением футбольного матча, где бывает большое скопление людей. Рэм не говорил ему, что распространяя эти газеты, можно вступить в конфликт с правоохранительными органами. Он распространяя эту газету «Лимонка» полагал, что эта газета «Генеральная линия» вполне законна, что её распространение не противоречит закону,  так как она  зарегистрирована в соответствующих государственных органах РФ как-видно из выходных данных газеты. Около 18 час 18.10.2003г. он пришел на стадион им. Ленина, где в 19 часов начинался футбольный матч «СКА - ЭНЕРГИЯ» с какой-то командой. Он принёс с собой в рюкзаке газеты «Лимонка» и «Нация», а также листовки под заглавием «Сокруши систему» с целью распространения их среди людей на возмездной или безвозмездной основе. Он собирался продавать газеты по 3 и 5 рублей, а если бы не получилось, то он отдаст газеты просто так на безвозмездной основе. У входа на стадион он достал газеты «Лимонка» и показывая их в развернутом виде, обратился громко к людям у входа на стадион, предлагал ее приобрести, но не успел продать ни одной газеты, его задержали сотрудники милиции (л.д.41 - 45).

Допрошенная в качество эксперта Кожина Ю.Г. суду пояснила, что в газетных статьях, представленных на экспертизу «Генеральная линия» употребление фраз «жидам не место в нашей и иной сфере», «отсохни рука голосующая за жида» является дискриминацией людей по национальному признаку. В статье имеются выражения нетерпимости к представителям негроидной нации «Мы русские живем в стране Русских и сосед - негр нам не нужен», а также кавказцев и евреев. Представленные материалы вызывают подрыв уважения к национальностям, они интолерантны. В № 225 в статье «Черный мэр с маленькой грудью», «Порапобабам, порапобабам» в циничных и оскорбительных выражениях ставится под сомнение возможность женщины участвовать в управлении государством, в листовках «Сокруши систему» построение фраз, словарный подбор, использование глагола «сокрушить» в повелительном наклонении - это побуждающие действия. Использованы прием когда читатель и автор объединяются в одно лицо, т.е. единство и общность с автором и напутствие окружающих на совместные действия. Тексты содержат оскорбительные выражения в адрес других партий и движений - в недопустимых выражениях.

Несмотря на непризнание своей вины Латыповым Р.В. виновность его в содеянном подтверждается показаниями свидетелей Горелова П.К., Шишкова В.И., Кожиной Ю.Г., а также материалами уголовного дела, исследованными в судебном заседаний по ходатайству прокурора, протоколом досмотра и изъятия от 18.10.03г у Горелова П.К. газет «Лимонка» в количество 32 штуки за октябрь 2003г № 232, за июль месяц 2003г № 226 - 13 штук, газеты «Нация» - 14 штук № 3 за август 2003г. агитирующие листовки - 9 штук, доверенность заместителя главного редактора газеты «Генеральная линия», ксерокопия договора на распространение газеты «Генеральная линия» от 16.10.03г (л.д. 30); протоколом осмотра газеты «Нация» № 3 за август 2003г, газеты «Генеральная линия» «Лимонка» № 226 - 6 штук, № 225 - 7 штук, № 232 – 32 экземпляра (л.д. 97-102); постановлением о приобщении к делу вышеуказанных предметов осмотра от 01.09.04г (л.д. 103-104); заключение эксперта от 15.10.04 г. согласно которому, исходя из содержания и лексического наполнения представленных
на экспертизу печатных материалов, а именно газеты «Нация» № 3 за август 2003г. листовки под заглавием «Сокруши систему», а также газету «Генеральная линия» (под заглавием «Лимонка») № 225 за июль 2003г можно сделать вывод о том, что они направлены на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства группы лиц по признакам пола, расы, национальности. Основные тезисы и выводы, предлагаемые в материалах печатных изданий, рассматриваются как средство манипуляции общественным сознанием, в особенности лицами, эмоционально неустойчивыми и недостаточно образованными, с целью привлечения их к использованию в своих политических целях (л.д. 77-83).

Приведенными доказательствами суд считает вину Латыпова Р.В. установленной, действия его органами следствия по ст. 282 ч. 1 УК РФ квалифицированы правильно как действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства группы лиц по признакам расы, национальности, совершенные публично и с использованием средств массовой информации.

Изменение в судебном заседании своих показаний Гореловым П.К. и Волужевым Е.А. суд расценивает как желание помочь Латыпову Р.В. уйти от ответственности, принизить доказательственное значение своих показаний данных на следствии.

При назначении наказания Латыпову Р.В. суд учитывает характер и степень общественной опасности содеянного им, личность его, всех обстоятельств по делу, совершение преступления небольшой тяжести и считает, что мера наказания ему может быть назначена без изоляции от общества.

Руководствуясь ст. 296 - 299, 303 - 306 УПК РФ, суд

ПРИГОВОРИЛ:

Латыпова Рэма Владимировича признать виновным по ст. 282 ч. 1 УК РФ и назначить наказание по этой статье в виде 1 (одного) года лишения свободы.

Применить к нему действие ст. 73 УК РФ и назначенное наказание считать условным с испытательным сроком в 2 года.

Обязать его не менять постоянного места жительства, работы, учебы без уведомления специализированного государственного органа, осуществляющего исправление осужденного, проходить госрегистрацию в установленные дни.

Вещественные доказательства по делу указанные в обвинительном заключении под номерами 1-17 уничтожить.

Приговор может быть обжалован и опротестован в Хабаровский краевой суд в течение 10 дней с момента оглашения.

В случае подачи кассационной жалобы осужденный вправе ходатайствовать о своем участии в рассмотрении уголовного дела судом кассационной инстанции.

Копия верна 

Судья                                                                                     Журавлева И.В.
