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181000, Россия, Псковская область, пос.Плюсса, ул.Новая, д.6,

тел./факс +7 (81133) 2-20-65, тел. +7 (81133) 2-21-20, e-mail: vanina@ellink.ru
Администрация Президента Российской Федерации

103132, Москва, Старая площадь, 4

Государственная Дума Российской Федерации

103009, Москва, Охотный ряд, 1

Аппарат Уполномоченного по правам человека 

в Российской Федерации

107084, Москва, ул. Мясницкая, д.47

Генеральная прокуратура РФ

191852, Москва, Хальзунов пер., 8

Администрация Псковской области

г.Псков, ул.Некрасова, д.23

 Областное  Собрание Депутатов 

Псковской области

г.Псков, ул.Некрасова, д.23

Прокурору Псковской области

г.Псков, ул.Некрасова, д.54

Прокурору г.Великие Луки

Псковской области

Псковская обл., г.Великие Луки, ул.Пушкина, д.10/4
В рамках проекта «Преодоление этнической дискриминации, расизма, ксенофобии, нетерпимости и экстремизма в России» Фонд «За гражданское общество» проводит мониторинг, региональным представителем которого в Псковской области является Псковская региональная общественная организация «Псковская глубинка».

В ходе мониторинга было выявлено свободное, публичное распространение через торговую сеть книги Владимира Истархова «Удар русских богов» в городе Великие Луки Псковской область. По сообщениям местных жителей города Великие Луки продажа данной книги сопровождалась активной рекламой на местном радио. 

Факт продажи книги Владимира Истархова «Удар русских богов» в городе Великие Луки Псковской области подтверждается кассовым и товарным чеками от 30 сентября 2004 года (см. приложение).

Содержание книги Владимира Истархова «Удар русских богов» направлено на возбуждение национальной, расовой и религиозной вражды, унижение национального достоинства, а также содержит пропаганду исключительности, превосходства и неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, национальной или расовой принадлежности. 

Таким образом, действия лиц, виновных в издании и распространении книги Владимира Истархова «Удар русских богов», содержит в себе признаки преступления, предусмотренного частью 1 статьи 282 Уголовного кодекса РФ.

По данному факту директором ПРОО «Псковская глубинка» А.О. Ваниной 09 октября 2004 года было направлено заявление с требованием «… привлечь к уголовной ответственности лиц, виновных в издании и распространении книги Владимира Истархова «Удар русских богов» к уголовной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 282 Уголовного кодекса РФ».

До настоящего времени меры по данному заявлению не приняты, ответ на данное заявление не получен. 15 декабря 2004 года книга Владимира Истархова «Удар русских богов» по-прежнему продавалась в городе Великие Луки Псковской области. Данное обстоятельство подтверждается кассовым и товарным чеками от 15 декабря 2004 года (см. приложение).

Прошу привлечь к уголовной ответственности лиц, виновных в издании и распространении книги Владимира Истархова «Удар русских богов» к уголовной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 282 Уголовного кодекса РФ.

Прошу сообщить о причинах отсутствия рассмотрения заявления директора ПРОО «Псковская глубинка» А.О. Ваниной от 09 октября 2004 года с требованием «… привлечь к уголовной ответственности лиц, виновных в издании и распространении книги Владимира Истархова «Удар русских богов» к уголовной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 282 Уголовного кодекса РФ».

О принятом решении прошу уведомить по указанному выше адресу.

Приложение на  десяти листах.

Копия письма № 15-185-03 от 15.10.04;

Копия письма от 09.10.04 г.;

Копия почтового уведомления;

Копия кассового и товарного чеков от 30 сентября 2004 г.,

Копия кассового и товарного чеков от 15 декабря 2004 г.,

Копия титульного листа книги Владимира Истархова «Удар русских богов»,

Копии стр. № 2, содержащей аннотацию и выходные данные данной книги,

Копии страниц книги 70-73, 328-329.

А.О. Ванина, 

директор ПРОО «Псковская глубинка»,

член Экспертного совета по просвещению и образованию

 в области прав человека и формированию демократической гражданственности

 при Уполномоченном по правам человека в РФ

3 января 2005 года.

